

Отзыв

на автореферат диссертации Мирхаева Рифата Фирдинатовича «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Диссертация Р. Ф. Мирхаева посвящена изучению сложной, но в то же время важной и вызывающей интерес не только у ученых-лингвистов, но и у простых обывателей проблеме социальной детерминированности языковых процессов. Несомненно, работа обладает актуальностью, научной новизной и теоретической значимостью. Первая определяется необходимостью выявления социальных механизмов поддержания и развития функциональной мощности подверженных угрозе исчезновения языков. Вторая обусловлена первичностью данного рода исследования в татарском языкознании. Третья заключается в разработке и апробации соискателем на примере татарского языка второй половины XIX – начала XX вв. методики исследования социальной обусловленности функционального развития национальных языков в условиях отсутствия каких-либо институтов государственности и национальной языковой политики.

Рецензируемая работа обладает внутренней логикой. Как явствует из автореферата, она состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и двух приложений. Во введении мотивируется выбор темы диссертационного исследования и ее актуальность, освещается степень разработанности исследуемой проблемы, определяются объект и предмет, цели и задачи, обосновываются научная новизна, теоретическая и практическая значимость, раскрываются методологическая основа и методы исследования, указываются источники, формулируется основная гипотеза, выделяются выносимые на защиту положения, дается информация о степени достоверности и апробации полученных в рамках исследования результатов. Тем самым выдерживаются все предъявляемые к докторским диссертациям требования.

Каждая глава основной части посвящена изучению отдельных, но взаимосвязанных между собой аспектов социальной природы функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков, а именно языковой ситуации, стратификационно-ситуативных параметров социально-речевого портрета общества и социально маркированных лексических единиц. Исследование проведено на основе анализа весьма объемного фактического материала, который отличается своей скрупулезностью. Ему предшествует разбор соискателем многочисленных научных трудов своих предшественников в соответствующей сфере языкознания. На основе их критического анализа ему удалось выстроить собственный алгоритм исследования выделенной проблематики. Все это дало возможность диссидентанту получить весьма ценные и значимые с точки зрения современной социолингвистики результаты и подтвердить выдвинутую им в рамках диссертационного исследования научную гипотезу о дуалистичном характере языковой эволюции, который, по его мнению, «проявляется в корреляционных отношениях между социокультурными и лингвистическими факторами» (с. 41). В заключении обобщаются результаты исследования и указываются пути их дальнейшего использования, которые, как считает соискатель, «дают возможность взглянуть с другого ракурса на социолингвистические процессы и доказать, что в определенных случаях языковой ренессанс возможен и в условиях отсутствия государственных институтов» (с. 41–42) и «могут быть использованы в процессе выработки мер поддержки функциональной мощности подверженных негативным воздействиям глобализационных и иных процессов национальных языков» (с. 42).

Автореферат, 4 монографии и 43 статьи, 18 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в полной мере отражают основное содержание диссертации. Тем самым можно

утверждать, что к защите представлено завершенное и оригинальное научное исследование.

Диссертация Мирхаева Рифата Фирдинатовича «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков» всецело отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук (10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (финно-угорские и самодийские), профессор, профессор кафедры родного языка и литературы ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический университет имени М. Е. Евсеевьева»

Водясова Любовь Петровна

«26» августа 2022 г.

Адрес: 430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, 11 А.
Телефон: +79276429705. E-mail: LVodjasova@yandex.ru.

